

SZABOLCS

(Telefonsz. az Interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Kegyelet ünnepén.

Ismét ünnepet szentelünk a kegyeletnek. A hervadó természet fagyasztó lehelete, telmelegszik a hála szövétének lángjainak enyhétől. Világosság árad a csendes sírhalmokra boruló alkonyi ködben. Lélek és szív átérzi a kegyeletnek, elhunyt kedveseink emlékének szentelt óra magasztos voltát. Feledjük, mellőzzük az életnek ezernyi baját, egész valónkkal a kegyeletnek éljünk.

Nem lehet fenségesebb dolgot elképzelni, mint amikor a hálás kegyelet népesíti meg a sírkertet. Gyászoló és kegyeletes közönség nyilvánítja háláját elhunyt nagyjaink, pihenő kedveseink sírjai felett. Ez a nap egészen a halottaké, egészen a hálás kegyeleté. Ilyenkor legtöbbször sirják ki a veszteség könyeit. E napon éled az emlékezet s a szeretteink sírján fellobogó gyertyák ezreinek fénye, szíveinkbe sugárzik.

Midőn a halhatlan halottak, kiváló jeleseink érdemeit méltatjuk, alkalmunk nyílik a régebbi igazi nagyokat, a mai nagyságokkal összehasonlítani. Ekkor látjuk, hogy a halottak nem haltak meg, hanem emlékezetünkben, alkotásainkban élnek, de a mai önző, nagyképködő emberek legtöbbje tetszhalott. Igen, sok

ember lézeng közöttünk, akik meghaltak nemzetünk, társadalmunkra nézve.

Szomorú igazság ez, melyet akkor érzünk legjobban, ha ünnepet szentelünk porló nagyjaink emlékének!

Szomorú igazság ez, melyet igazol az élet, a tapasztalat. Ha nem tetszhalottak volnának azok, akik féltve őrzött kincseik felett koplálnak és bezárt ajtójukon át nem hat a nyomor kérő szava, a jótékonyság nem tartoznék a képzelődők valósulhatlan álmái közé. Ha nem tetszhalottak volnának a nemzet sáfárai, a nemzeti ügy fejlődése nem ütköznék akadályokba folytonosan. Akkor a lelkiismeret ébersége, nem tűrné azon kapzsiságot, mely piócaként szívja vérének minden közügynek.

A tetszhalottak e napon, a kegyelet ünnepén sem keresik fel a sírkertet. Nekik táj hallani az érdemek méltatását. Szemüket sérti a kegyelet szövétének fénye. Őket nem indítja meg a busongó özvegy, a szerencsétlen árva könyvének zápora. A tetszhalottak félnek a sírtól, még e napon sem keresik fel a sírkertet, mert eszükbe jut, hogy az összeharásolt vagyont itt kell egykor hagyniok. Igen, a vagyonnak itteni hagyásától és nem attól félnek, hogy a sirontuli élet felett igazságos Isten áll,

aki előtt számolni kell a földön elkövetett bűnökért.

Ha beteg a társadalom, ennek a tetszhalottak az okai. Az ilyen emberek lelkiismerete, szívének rejteke, nyelvük mozgása, mind melegágya az emberiség javának kárára törő kóroknak. Az ilyen emberek sem magukért, sem embertársaikért nem élnek. Ezek csak azért élnek, mert születtek, mert azt vélték, hogy az ő rendeltetésük a mások megrontása.

Midőn megtelnek a szövétének fényében, az özvegyek, árvák könyveinek árjában uszó sírkertek, ne keressétek ott a tetszhalottakat. Ezek talán akkor is, midőn a kegyelet és hála az emlékezésnek áldozik, azon törik megzavarodott fejüket, miként szaporítsák vagyonukat. Ezek odujok, vagy palotáikban ülnek és pénzüket számlálják, mint Judás a Krisztus elárulója.

Ha bekövetkeznék azon idő, amikor a tetszhalottaktól megszabadul a társadalom, fellélegzene az emberiség és úgy érezné magát, mint a tavaszi szárazságtól eltikkasztott növényzet, ha májusi eső áldása frissítette fel. A tetszhalottak ellen nincs hatásos gyógyszer, terjesztik ezek a ragálnak mérgező csiráit, ha a tisztesség bármiként tiltakozik is ellene.

TÁRCA.

Mindszentek napján!

*Mindenszentek! alusztok,
Vagytok ébren vagytok?
Földi kintől menten,
Ugy-e ébren laktok?*

*Alszik már testetek,
Elkorhadt régen; —
De felkent lelketek,
Örökké ébren!*

*Istent imádva, Istent dicsőítve,
Értünk zeng danátok, ott fenn az égbe!
Mi is gyújtunk nektek ici-pici gyertyát,
Annak világánál, ajkunk rebeg imát!*

*Ugy-e mily kufárok s szegények vagyunk,
Rátok egy évben csak egyszer gondolunk!?
Ti pedig naponta, imádjátok Istent,
Áldását mi reánk, adja már ide lent!*



Egy halottak estéjére emlékezem. . .

Csöndes őszi estén . . . sok-sok gyertya és mécses a sírokon, bennök kihalt élet, letört remények, körülöttük fakó levél, sárga levél . . . világosság a sötétben, reménysugár a sírok éjjelében . . . így láttam ezt egyszer és most erre emlékezem:

Utcáról-utcára szomorú menetben, mint sötét sereg nyomultunk előre. Elöl fekete lobogó, felette kereszt. Az Istenember kifevült teste olyan halovány volt. . . A hívők ajkán bűnbánó dal zengett egyre: „Könyörülj Istenem . . . Miserere“!

Az ablakokban gyertyák, kíváncsi arcok, s mégis szomorúak . . . egy-egy alázatosan lehajtott fej, összekulcsolt kezek . . . a mosoly eltűnt, mert sirt az ének egyre: „Könyörülj Istenem . . . Miserere“!

Édes anyja ölén kedvesarcu gyermek bámult a tömegre, tágranyított szemmel, szinte megdöbbenve . . . Ne félj! te kis angyal! ne félj! . . . Neked még nem! csak minkünk kell mellünket vernünk, hogy misere: Könyörüljön Istenünk!

* * *

Utcáról-utcára vonult a gyászmenet mindig előbbre . . . Komorfalu ház homlokzata meredt le az utra . . . nagy ház, rideg tanya, amelyben sok eltikkasztott bánat, sok szomorú nóta, napos-naponta szülejét, mátkáját siratja: egy nagy kaszárnya. És azon az estén ott is virrasztottak. Ablakaiban sok-sok gyertya volt. A katonák vették. Talán mindegyik egyet, avagy lehet, hogy több szegény legény egyet. S mikor oda néztem, mintha kitalálta volna a lelkem, hogy azok a szegény katonák, mikor a gyertyákat meggyújtották, drága halottaikat siratják . . . hogy egynek is másnak is kicsi kis faluba száll a képzelete . . . egy-egy kis keresztet keres fel a lelke . . . s köny szökik szemébe; amint lenéz a tömegre, amely kesergő énekkel sötétben nyomul, mindig csak előbbre: „Könyörülj Istenem . . . miserere“!

Utcáról-utcára vonult a gyászmenet mindig előbbre . . . ki a temetőbe. Hogy valamit lásson, fáklyákat gyújtott. Az egyik utcaszögleten, — még most is emlékezem — hogy küzködött egy rongyos alak a széllal, hogy darabka fáklyáját meggyújthassa. — Hiába! nem sikerült. Nem is erőlködött tovább, hanem odalépett egy jólöltözött fáklyás emberhez, aki türelmesen, a halottak



Eisler Károly divatáruházában Nyiregyházaán

rendkívüli nagy választékban érkeztek meg az újdonságok ugymint:

kalapok, cipők, nyakkendők, kocsitakarók, vállkendők, harisnyák, fehérneműek, kézimunkák, ruhadiszek, parfümök stb. Telefon 114.

De ne zavarja kegyeletes ünneplésünket, a tetszhalottak kísértése. Hagyjuk el az élet gondjait és e napot, halottak napját, szenteljük azok emlékének, akik meghaltak ugyan, de élnek alkotásaikban, élnek ki nem alvó szeretetünk megnyilvánulásában. Keressük fel a temetőt, gyujtsuk fel a szövétnéket és sirjuk ki fájalmunkat azoknak sirja felett, akiket az életben szeretünk és tisztelünk. Ennyivel tartozunk elköltözött kedveseink emlékének. Tartozunk önmagunknak, hogy lelkiismeretünket megnyugtathassuk.

Itt az ünnep, a kegyelet ünnepe, szenteljük azt azok emlékének, akik meghaltak, de mégis élnek, míg kegyelet és hála lesz e földön.

A Fürediék hangversenye.

A múlt szombaton este tartották meg Fürediék hangversenyüket a Korona nagytermében. Bevezetésül konstatalhatjuk, hogy feltűnően csekély számú hallgatóság előtt. Pedig kevés hangversenyt előzött meg annyi és olyan széles körű reklám, mint ezt.

A külső siker hiányának okát kereshetjük, ha akarjuk, a Bessenyei Kör estében, amelyek mellett ma Nyiregyhásán művész estélyeket sikerrel rendezni nem lehet. Ez azonban a Bessenyei Kör dicsősége, anélkül, hogy levonna valamit a körön kívül rendezett esték értékéből. Sőt a közönségre sem lehet ebből a tünethöz elítélő következtetéseket joggal levonni. Utóvégre is a közönség hozzá szokott ahhoz, hogy a Bessenyei Kör estében mindig elsőrendű művészi élvezeteket talál; ezért nem kíséreltem másokkal. Fürediékkel sem.

Pedig a Füredi testvérek között is ott van Sándor, a szatmári zenede hegedűtanára, ez az utolsó izéig művész, akinek a Füredi név első sorban köszönheti jó hangzását az országban, sőt annak határán túl is.

Ott van azután József, a debreceni zenede hegedű tanára és Samu ugyancsak a debreceni zenede gordonka tanára. Mind a ketten nemcsak többesekben, de mint solisták is jó némmel bírnak. Közülök a múlt szombaton Sándor és Samu vettek részt.

Egy családból három ilyen kiváló ze-

estéje egyenlőségével várt, míg a csavargó fáklyája tüzet fogott. Igen! — Egy csavargó volt, rongyos, alkoholista csavargó. Lopta-e, vagy találta azt az elhasznált fáklyadarabot, ki tudja?! — de most elhozta külvárosi odújából, meggyújtotta és hogy ő is világítson, beállott a tisztos polgárok sorába. Nem bántotta senki se! Senki! Halottak estéjén ki merte volna bántani?! — Reszkető, az alkoholtól már enervált kezében magasra tartotta fáklyáját. Istenem! . . . hátha neki is van valahol messze egy halottja, édes apja, vagy szülő anyja . . . avagy becsületes multja . . . Szegény rongyos alak . . . ki voltál, nem tudom, nem is kerestem, halottak estélyén csak gyere velem! . . . Hogy ha te meghalsz, — én úgy gondolom, aligha lesz gyertya jeltelen sírodon . . .

A tömeg ment mindig előbbre . . . „Könyörülj Istenem! . . . miserere,

* * *

A hogy kiértünk a temetőbe, láttam sok-sok gyertyát, sok színes mécses, sok-sok embert, sok élő, sok csinált virágot: sok igaz, sok tettett bántatot. — És óh jaj! mennyi sok beszédet! Emberek! Emberek! csendesen járjatok a sírok felett!

nész önmagában is ritkaság. Külön-külön és együtt véve bátran felléptethetné s bizonyára fel is léptetné őket időközönként a Bessenyei Kör, ha ilyen külön hangversenyeket nem rendeznének. Ezek azonban lehetlenné teszik, mert a nyiregyházi közönség a világhírű művészek közül is csak legfeljebb minden második évben hallgatja szívesen ugyanazt.

A múlt szombati estén a megjelent csekély számú közönségnek egy kiváló zongorást is alkalma volt megismerni Benkő Miksa szatmári zenedei tanár személyében. Bár önálló számmal nem szerepelt, kíséretei teljesen perfekt zongorajátékosra és művészi lélekre vallottak.

A nyiregyházi Füredi testvérek által vezetett zenede új zongoratanárnője Volkman Róza k. a. debütirozása egy zongoradoból állván, képességeiről és képzettségéről végleges véleményt alkotni nem lehet. Újtechnikája azonban a legszebb reményekre és feltevésekre jogosít.

Hatásosan és nagy tudással énekelte Naeter Elsa énekszámait.

Az ártatlansági bizonyítványokról.

(S. M.) A biztosító intézetek és társulatok a tüzkárosultaknak a kárösszegeket rendszerint a főszolgabírói hivatal, illetve városokban a rendőrkapitány által látalmazott ártatlansági bizonyítványok alapján fizetik ki; azon jóhiszemű feltevésben, hogy azok az illetők részére csak a tüzvéz eredete és okai iránt megejtett alapos és lelkiismeretes vizsgálat alapján szolgáltatnak ki.

Az ártatlansági bizonyítványok intenciója, hogy egyrészt a biztosító intézetek és társulatok az öngyújtogatások folytán reájuk háramló károktól megóvassanak, másrészt, hogy a tüzkár elleni biztosítás egyesek részéről bűnös szándékkal könnyen hozzáférhető jövedelmi forrássá ne tétethessék. Minél kevésbé lesznek a biztosító intézetek és társaságok kitéve annak, hogy kárösszegeket fizessenek; annál inkább lesz módjukban a biztosítási díjakat kis tételekben megállapítani. És ezzel lehetővé teszik, hogy egyesek, kik a biztosítás üdvös intézményével szemben még ma is bizonyos tartózkodást, idegenkedést tanúsítanak; a biztosítás intézményét a csekély díj ellenében igénybe vegyék. Hányan vannak, kik a biztosítás intézményét igénybe nem vették, tüzvéz

A kápolna kis harangjának siró szava elcsendesült. A tömegre egy pillanatig a néma várakozás esendjeült. Odabenn a papság könyörgött: „Adj uram! a megholtaknak, kik sírban nyugosznak, adj nekik örök nyugalmat!” — Azután énekeltek, papság és nép: „A mélységekből kiáltok fel hozzád, én Uram! Hallgass meg, midőn elődbe esdekelve jut szavam”. . . Mindenki énekel, azok az egyszerű emberek . . . és én úgy éreztem, hogy meghallgatta az Ur!

* * *

Egy ilyen halottak estéjére emlékezem, amikor csöndes őszi estén láttam sok-sok gyertyát a sírokon. Lábam alatt fakó levél — sárga levél . . . világosságot a sötétben, reménysugarat a sírok éjjelében . . . Most is erre emlékezem és fáj valami bennem, aggódva kérdelem: lesz-e majd valaki, aki ez estén síromon gyertyát, pislogó mécses gyújtson. . . Akkor majd én Uram! Tekints irgalommal én bűnös lelkemre: Könyörülj Istenem . . . miserere!”

Pócspetri.

Dr. Baranyay József.

által sújtva kártérítés nélkül ugyyszólván koldusbotra jutottak.

A tüzvizsgálatot a csendőrség az előjáróság közbejöttével ejti meg alaposan lelkiismeretesen. Jelentését a főszolgabírói hivatalnak teszi meg. Ha az derül ki, hogy a tüz gondatlanságból eredt; úgy ezt a kir. járásbíróshoz is bejelenti.

A főszolgabírói hivatal, ha a beérkezett csendőri jelentésből azt látja, hogy a tüzkárosultat büntény nem terheli — látta-mozza az előjáróság által kiállított ártatlansági bizonyítványt.

Gyakran megessik az is, hogy a tüz keletkezését valamely ismeretlen tettes idézte elő; gondatlanságból, vagy bosszúból. Ezen esetben a kir. járásbíróshoz a nyomozást azon indoknál fogva, mert magánvádló a bűnös megbüntetését nem kérelmezi a bűnvádi perrendtartás 527. §-a alapján hivatalból megszünteti. De ha az érdekelt biztosító intézetet vagy társaságot ily esetben a csendőrség értesítene; így aztán érdekeik folytán mint magánvádlók felléphetnének és nem egy esetben sikerülne a tettes kinyomozása, mi által ha nem is téríthető meg a tettes a kárt, de legalább bűnhődne és a büntetés visszaretentene másokat, hogy gyújtogatókat el kövessenek. A főszolgabírói hivatal a megszüntető végzése alapján látta-mozza az ártatlansági bizonyítványokat és így nem egyszer megessik, hogy a biztosító intézetek és társaságok ez által nagyobb károkat szenvednek.

Ez okból helyes és kívánatos lenne rendeleti uton úgy szabályozni ezen kérdést, hogy valahányszor a tüz keletkezését ismeretlen vagy gyanus egyének követték el; mindannyiszor erről a csendőrség a biztosító intézeteket és társaságokat is értesítse, hogy azok, mint magánvádlók érdekeik megvédése végett a kellő lépéseket megtehessek, a bűnös gyújtogatók ne menekülhessenek oly könnyen a méltó büntetés elől.

Pénteki levél.

Csak egy szál virágot . . .

S egyetlen szál gyertyát. Egy szál virágot, amelyik még nincsen levágva, egyetlen szál gyertyát, amelyik gyújtatlan. Egy szál virágnak, egy szál gyertyának az árát kéri az asszonyok.

Holnap délután, a temetők kapujában. Ahová viszik holnap a tenger virágot, a száz-ezer gyertyát. Azokból kérnek.

Ahol tíz szál gyertyát gyujtanánk egy síron, ahol tíz szál krizantemum illatoznék, adjunk egy-egy szálnak az árát, adjuk oda az asszonyoknak. Az a sir kilencz gyertyával is fényes lesz, kilencz szál őszirózsa is illatossá teszi. És azok a temetők akkor is csillogni fognak, és telve lesznek virágillattal, ha az odaszánt pénz egy tizedrésze ott marad, a kapukban álló asszonyok asztalán.

Akik kérnek, a holtaktól, az élőknek. A holtak itthagytaitól, azoknak, akikre leskel a halál.

Némelyök, legtöbbször, olyan mint egy száratörött virág. Mint egy széllobogtatta gyertyaláng. És sokan vannak, tenger sokan. Tavaly óta sok új virágos sír nyílt, legtöbbször ő velük népes. És mégis vannak. Mindig vannak. Virágok csak, ifju virágok, kicsinylángu gyertyafények. Amiket a nagy szél, a halál viharja, lobogtat, oltogat.

Értünk járnak az asszonyok, holnap délután, a temető kapujába. Oda, a hol úr az ő hatalmas gazdájuk, a komor halál. És az asszonyok ezzel állanak szembe. A fehér kezek viaskodnak a zörgős csontujakkal, a gyors, széles, éles kaszapengét bogozzák meg, annak állják útját a gyújtatlan gyertyák, levágatlan szál rózsák árával.

Telefonszám 129.

Legjobb bevásárlási forrás

Telefonszám 129.

KOHNIGNÁCZ női-, férfidivat és rövidáru üzlete

Nyiregyházán, Városház-palota.

Szörme boák és muffok óriási választékban kaphatók.

Egy szál gyertya ára, egy szál rózsza ára alig egy-két krajczár. S a halál kaszája olyan szörnyű széles. Tenger rózsza ára, se-reg asszony kéro szava kell, nem hogy megállítsa, csak hogy az utjából, a legszörnyűbb, legrombolóbb utjából, ifju emberek felé haladó ösvényéről félre elfordítsa.

Tán ha Magyarország minden falujában, minden temetőnek minden kapujába kiállnának ezek a fehérkezű magyar asszonyok, és ha minden tiz gyertyából, minden tiz rózsából csak egynek, egyetlen egy szálnak az árát odatennék az ő asztalukra, akkor megállítnák. Akkor elzárnák annak a szomorú, hervadó embervirágokkal telt utnak a sorompóját a könyörtelenség milliányi rózsaszálával, az irgalom oltárára tett, gyujtatlan gyertyaszálakkal.

De oly kevesek még ezek az asszonyok. Magyarország alig ötven városában, alig öt-száz temetőben szedik a Halál virágáldozatából az irgalom dézmáját.

Adjunk legalább ott, adjunk azoknak, akik szedik.

Eltörni gyöngé tán egy-kétezer asszony a halál kaszáját, elzárni kevés tán öt-hat halom rózsza a halál emez utját. Mégis, egykét fonnyadozó embervirágot, egykét meglóbogott életlángot megmentenek véle, megtartanak az árán.

És ugye, ugye mégis csak legszebbek a levágtalan virágok? Ugye, — ugye szebb egy eleven ifju leány, a temetők hervadozott, halomba hordott ezer virágjánál?

S oly keveset kérnek segítségül az asszonyok. Egykét szál virágot, egykét szál gyertyát a sirok díszéből, csak egy néhány fillért sétaképen járó, egészséges, boldog emberek kezéből.

A leányegylet mulatsága.

A nyiregyházi leányegylet a folyó hó 17- és 18-án tartott előadásait szerdán d. u. 5 órai kezdettel megismételte. Ezen tettelvel kétszeresen gondolt a gyermekekre, mert a jótékonycélu előadás jövedelmével jelentékenyen gyarapította a szegény gyermekek népkonyhájának alapját, másrészt pedig egy élvezetes napot szerzett az uri gyermekeknek.

Ne feledjük ugyanis azt el, hogy Nyiregyháza város nem csak a felnőttek szórakoztatása tekintetében van elmaradva, hanem a műveltebb osztály gyermekeinek is hiányzik a nemesebb értelemben vett foglalkoztatása. A paedagogusok pedig régen meggyőztek abban, hogy a mesének igenis van irányító hatása. A jótetteknek követendő példaként való odaállítására hat a gyermekek fogékony szívére. Idővel elmúlnak ugyan az illúziók, de megmarad azoknak a magva, a nemes tettekért való lelkesedés. Ezek után beláthatjuk, hogy a bűbajos mesék sokkal jobban szívükbe vésődnek a gyermekeknek, ha azokat a nagyokat is lebilincselő előadás keretében fényes látványosság gyanánt mutatjuk be. Elképzelni is kedves dolog, hogy a gyermekszobákban hányszor elevenítik fel Hófehérke esodás történetét, hányszor beszélnék a gonosz mostoháról, melyekből természetesen átcsap a zsenge gyermeki gondolkodás a szülők szeretetének fokozására.

Ilyen gondolatok között rovom le halálmat a leányegylet tagjai, különösen pedig annak fáradhatatlan elnöknője, Eckerdt Irénke előtt. Ő volt az, aki az általános irányításon, a mulatság szervezésén és a szereplők toborzásán kívül részt kért magának az előadásból is. Az előadással ezáltal nem kívánunk részletekbe belemenőleg foglalkozni. Ma egyheti referádánk ismertette az előadás lefolyását. Lehetetlen azonban ki nem térnünk a gawotte táncra, amely az utolsó estén is viharos tetszést aratott. Ebben remekeltek Jóni Mady, Oláh Erzs, Ebrej Jolán, Szmojár Etel, Vértse Rózi, Halász Erzs, Fekete Vali, Levote Emma. Különösen kiváltott a két első, akik mesés ügyességgel lejtették a táncot.

Zárókul csak gratulálhatunk az egyesületnek, hogy ilyen szép, erkölcsileg és anyagilag egyformán sikerült estélyt rendezett. Gratulálunk annak elnöknőjének, aki igazi odaadással töltötte be a nehéz szerepét egy vezetőnek, mint a symphonia betanításánál. Ez utóbbi általános feltűnést keltett, ami nem is csoda, amikor olyan szokatlant produkált a nagy türelmet igénylő számmal.

A polgármesterek egyesülete f. hó 26-án tartotta meg mult számunkban ismertetett alakuló gyűlését, melyen Májerszky Bélát alelnökké választották meg.

A főispán Csorba Ferencet Bökönybe, Goldstein Ferencet Nyiradonyba, Süveges Bélát pócspetribe, Lengyel Andrást Levelekre anyakönyvvezető helyettesé kinevezte.

A Bessenyei-Kör a f. évadban Buisson Mária, Csillag Teréz, Culp Julia, Eckerdt Laura, G. Kertész Eila, Marschalkó Rózi, Medek Anna, Sándor Erzs, Sz. Varsányi Irén, Vándor Iván, továbbá a Cseh vonós négyes, Dienzl Oszkár, Földesy Arnold, Góth Sándor, Hegedüs Gyula, Kerner István, Lányi Ernő, dr. Molnár Géza, Polonyi Elemér, a Société des instruments anciens, Vecsey Ferenc és a Filharmonikusok (44-en) közreműködésével *öt estét* rendez, a melyekre kiki bérletjegyet is válthat. A bérletjegyek árusítására nézve tájékoztatásul a következőket hozza t. tagjainak és a n. é. közönségnek szives tudomására: 1. Mind az öt estére szóló bérletjegy ára tagnak az első és második sorban, továbbá az emelvénytől jobbra és balra eső első és második sorban és a zenekari emelvény első sorában 32 kor., a harmadik és negyedik sorban 30 kor., az ötödik és hatodik sorban, továbbá az emelvénytől jobbra és balra eső harmadik és negyedik sorban 25 kor., a többi sorokban pedig 18 korona.

Nem tagok ezen összegeknek kétszeresét fizetik. A bérletárusítást f. nov. hó 4-én, szerdán délután 2 órától kezdve dr. Popini Albert, a Kör titkára és Ferenci József végzik a Debreceni-u. 3. sz. házában; folytatólag 5-én, csütörtökön 8 órától kezdve pedig Ferenci József a Ferenci-féle könyvkereskedésben.

Pályázat. A kemecsei szolgabíróóság pályázatot irt ki a Ramocsaházán megüresedett segédjegyzői állásra. Pályázni nov. 15-éig lehet. A választást ugyanazon hó 17-én ejtik meg.

Fényes esküvő. Kelemen Sándor gyógyszerész f. hó 27-én tartotta meg esküvőjét az izr. templomban Blumberg Erzsikével, Blumberg József helybeli kereskedő kedves leányával.

A vallás és közoktatásügyi miniszter Deési Sándort nevezte ki a helybeli tanfelügyelőséghez, tollnokká.

Megnyitás. Az építőipari szakrajztanfolyamot jövő hó 1-én nyitják meg az ipartestületben. Vezetője Király Sándor lesz.

Választás. Nagyhalászbán segédjegyzőt választanak november 23-án. Pályázni a kemecsei szolgabíróóságához lehet november hó 15-éig.

Felmentés. Bökönyi Andrást a bökönyi, Perényi Lajost a nyiradonyi, Fábri Jenőt a pócspetri-i és Fodor Istvánt a leveleki anyakönyvvezetői kerületben viselt helyettes vezetői állásától a főispán felmentette.

Bérbeadás. Thuzsér vadászati jogát november 4-én adják bérbe.

Értesítés. A t. szülőket és mind az érdekelteket ezúton értesítem, hogy minden vasárnap d. e. 11—12-ig hivatalos órát tartok az iskolában. Ugyanekkor, minden iskolánkat érdeklő dologban szívesen adok felvilágosítást. Dr. Springer Géza iskolaszéki elnök.

Gyűlés. A szabolcsmegyei orvosok éves gyűlésüket f. hó 27-én tartották meg Nyirbátorban. Dr. Rosemberg Emil titkár olvasta fel az éves jelentést, ugyanó terjesztette elő a zárszámadást és költségvetést. Zárókul felolvasta az Andrássyhoz intézett és dr. Dohnál József indítványára megszerkesztett üdvözlő táviratot. A gyűlést bankett követte, melyen részt vett Nyirbátorban egész intelligenciája.

Zeneiskolai értesítés. Szorgalmasan folyik az oktatás Virányi Rózi zeneiskolájában s a tanulók szépen haladnak egy az elmeletben, mint a gyakorlati zenében. Minden egyes növendékkel a tanárnó külön foglalkozik, s egy a később belépett növendékek sem mulasztanak. A tanárnó különben felnőttek számára és óhajára külön délelőtti curzust rendezett be s e célra most egy új kitűnő zongorát szerzett be. Beiratásokat, bár korlátolt számban, még elfogad Virányi Rózi zeneiskolája, Iskola-u. 3. sz. alatt.

Ami nem helyes. A városi gőzfürdőben nincsen kisvasuti menetrend, és a fürdőzők nem tudják a motort használni. Ez a lényege a több oldalról hozzánk érkezett felszólalásnak. Ugy a vasutat, mint a fürdő kezelőségét okoljuk a rendellenességért, mert végtére is a fürdőben nagy közönség fordul meg, melynek érdekében eljárni kötelesek bármelyik vállalatnak az emberei, még az esetben is, ha a mulasztás vádjá a másikat illeti.

A nyiregyházi pénzügyigazgatóság végrehajtói állásra irt ki pályázatot november 13-iki határidővel.

Mindenszentek ünnepén egész nap miniszterileg engedélyezve lehet árusítani és házhoz hordani mindenféle sirdiszítési kellékeket.

A kereskedelemügyi miniszter 4882/eln. 1908. sz. a. megengedte, hogy a postatakarékpénztár chequeszámlatulajdonosai a terükre fizetendő váltókat kifizetés végett a postatakarékpénztárnál telepíthessék. A részletes rendelkezések iránt felvilágosítást a kamara tisztviselői, vagy pedig a kamarának Nyiregyháza lakó kültagjai nyújtanak.

Fehér angora

boát, muffot

meglepő szépen tisztít

Gabulya Mihály

kelmefestő-, vegyi-ruhatisztító- és plissirozó-intézete Nyiregyháza, Pazonyi-u. 13. Trinyi-szálló udvar.

HIREK.

Panama.

Panama, oh! Panama!
Ki nem áldoz neked ma?
Alig lehet azt elhinni,
Oly mértékben terjeszkedsz ki!

Ragadós a példa nagyon,
Hol Panama ott a vagyon!
Ha teszi ezt a v. b. t. t.,
Sok más magyar mért ne tenné!

Óh te szegény Magyarország,
Az a szomorú igazság,
Véreden élödsz ma,
A sok számos Panama!

„De jönni fog, mert jönni kell”,
„Egy jobb kor, mely után”:
Panamázik minden lélek,
Széles e Hazán!

Styx

— Szörmeboák — Kézimunkák —

Blousok. Férfi és női fehérműek

nagy választékban érkeztek

STERN SÁNDOR

uri- és női divat, kézimunka üzletében Nyiregyháza,

000000 Pazonyi-utca 2. 000000

Közönség köréből. Nagyságos Szerkesztő Ur! Azon tiszteletteljes kéréssel fordulok Nagyságodhoz, hogy alábbi soraimnak, — mint közérdekű közleménynek — b. lapja legközelebbi számában helyt adni kegyeskedjék. Nyiregyháza, 1908. okt. 28-án. Kitiűnő tisztelettel: Egy előfizető.

Betörések! — Lopások!

Az utóbbi időben oly merészen és oly nagy arányban működnek városunkban a tolvajok, hogy ez igazán elrettentő állapot. Itt-ott, mindenütt — lopnak!

Kik??!! — Ezt még a rendőrség is szeretné tudni!!

Igy például e héten a következő betörésekről és lopásokról van tumomásom:

1. A kisvasutak Nyiregyháza-Vármegeyháztér állomásán levő trafik üzletből kedd reggelre virradóra minden füstölőni valót elcipeltek. Hogy mennyit? — Hát bizony sokat! Mert hisz csak „Cuba szivar” volt négy dobozzal.

2. A vásártéren egy „néni” egész nyáron libákat nevelt. Gondolva: hogy majd ha jó ára lesz eladogatja azokat. És uramfia! Szerdán reggel arra ébred, hogy az ő drága libáiból hiányzik hat darab! — Bizony, az egész liba nyáj közt ez a 6 volt a legdrágább, mert már 3 és fél hete dugódott s így már kövér is volt!

3. A Virág-utca egyik házából hétfőn tengerit vittek darálni a malomba, új tengerit. Haza hozva a tornácra tették, hogy hűljön. Hát bizony *el is hült* az reggelre. Hja: hisznek a disznók! Hát nem csoda!

4. Péntekre virradóra egyik tekintélyes ügyvédünk udvarán felállított baromfi hizlalóból — elrepült hárompár tyúk.

5. Az Orosi-utcáról egy faskamarából szerda reggelre elemeltek két zsák fát. — Ugyanitt a konyhában enni valót is kerestek gyufa lángnál, amitől a szobában felébredtek. A fülesek ezt megneszelve elillantak! A tüzelő anyag szállításnak nyilván folytatása lett volna, ha az ott lakók a *vendégeket* meg nem zavarják.

6. Ugyancsak az Orosi-utcán lakik egy derék bácsi. Ennél egy r. biztos helyettes. Ide is kedden éjjel mentek el a látogatók. A konyhában letek egy hatalmas fazék töltött káposztát s ezt azonnal meg is ették. majd meg a pincét törték fel, mert hisz a káposztára inni is kellett. A lakoma után nyakon csiptek 4 libát, meg a jó Isten tudja mennyi bort — és odébb álltak. — Mert holnapra is kell valami!

No ez már igazán sok, hogy egy ember ennyit tudjon egy hétről, amiből csak következtetni lehet, hogy sok ember minnyit tudhat. De ha több lopásról egyáltalán nem is volna szó még akkor is sok, pláne ha tekintetbe vesszük, hogy a fent említett lopások zárt ajtók mögül történtek! Mert amint hallottam: liba-ól, baromfi-hizlaló, kapuajtó, konyha, pincze minden csukva, minden lakatolva volt.

Miért nem vette észre ezeket a rendőrség, miért nem látta meg, mikor a zsák darát, zsák fát, libákat, tyukokat, szivar és cigaretta dobozokat szállították. Ha mind nem is, de legalább 3-at látni kellett volna. Hol volt a rendőrség? Mit csinált? — Ha az ember ezen gondolkozik önkénytelenül eszébe jut az a szép magyar nóta, amely így végződik hogy: „Vagyalusznak, vagy nem hallják, vagy talán nem is akarják!”

(Ehez a felszólaláshoz nem fűzünk kommentárt. Rendőrségünk hiányosságáról anynyi pro és kontra véleményt mondtak már el, hogy szükségtelennek tartjuk azok fel- említését, hanem e helyett felszólítjuk ügy- buzgó főkapitányunkat, hogy az ujjászerve- zás iránt tegye meg a javaslatát, mert amit a közönség megspórol a költségvetés köz- biztonsági szolgálat rovatánál, százaszorosan elveszti a tolvajok garázdálkodása által.)

Reformáció emlékünnepe. A két protes- tans templomban ma reggel ünnepi isteni tisz- teletet tartanak, melyen az iskolák növen- dékei testületileg vesznek részt. Ezenkívül a gimnáziumban is lesz a délelőtti folyamán i- kolai ünnepély a következő programmal: 1. Dicsérjük az Urat... Klopstocktól, éneklí a főgimn. daloskör. 2. Az elveszett frigidáda. Csengey Gusztávtól, szavalja Valent. I. VIII. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Porubszky Pál főgimn. tanár. 4. Erős vár a mi Istenünk... közének. 5. Az 1859. évi pápens és Nyir- egyháza. Irta Novák Jenő VIII. o. t., felol- vassa * * * 6. Az agg prédikátor. Kozma An- dortól, szavalja Budaházy M. VII. o. t. 7. Ima. Haydutól, éneklí a főgimn. daloskör. Az ün- nepély nyilvános s a tanártestület szivesen látja az érdeklődő szülők és tanügybarátokat.

Ujabb közszállítások pályázatai a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál. Szállítá- sok a debreceni katonaságoknak. A 39-ik gyalogezred, továbbá a honvédség ételme- zési bizottsága marhahús, zsír, fűszerárak és hagyma szállítása érdekében ajánlati ver- senytárgyalást tart. Pályázatok a közösök- höz nov. 9-ig, a honvédséghez pedig nov. 12. éig nyújtandók be. Nagy faszállítás a győr-soproni vasutnak több ezer köbméter lucz és tölgyfa szállítandó a győri-soproni h. é. vasutnak ajánlatok október 28-ig nyuj- tandók be. — Műhelyfák, kötélárak, kefék- tőárak, olaj és zsírneműek, vas és acél cik- kek szállítandók a kassa-oderbergi vasut céljaira. Ajánlatok nov. 18-ig adandók be. — Különbféle anyagok és felszerelési cikkek szállítandók a pólai cs. és kir. haditengeré- szet részére. Mindezen árlejtésekről bő fel- világosítás szerezhető a debreceni kereske- delmi és iparkamaránál.

Uj név. Scsaszní János csobaji lakos ve- zetéknevét ministeri engedéllyel Tordaira magyarosította.

Mezőgazdasági helyzet. Termény áraink alakulására befolyást gyakorol a Magyar Gazdasági Egyesület kiadmánya, amely vi- dékenként számol be a gazdasági helyzetről. Nyiregyházáról a napokban megjelent kimu- tatásában a következőket olvassuk: „A he- teken át tartó szárazságra 19-én éjjel hideg északi széllel télies hózivatar jött, mely 10 cm. hóréteggel borította a földet. A még fo- lyamatban lévő szüretet megakasztotta, de a szárazság által elcsigázott vetésekre jótékony hatással lesz”. A havazás után tavaszi idő- járás köszöntött be, amely alkalmat ad a félbemaradt munkák bevégezésére.

Az „Apolló” színház megnyitása. A kis- téri új „Apolló” színházat, ha valami rendki- vüli körülmény közbe nem jön, a jövő szom- baton megnyitják s az előadások ezután, — mint eddig is — rendszeresen minden héten megfognak tartatni. Az ünnepélyes és hiva- talos megnyitás d. u. 5 órakor a hatóságok és a sajtó jelenlétében fog lefolyni s így azon csakis meghívottak vehetnek részt. — Este 8 órakor azután megnyílnak a színház kapui a nagyközönség részére. Minden este t. i. szombaton, vasárnap és hétfőn 2—2 előadás lesz. És pedig 8 és 9 órai kezdettel. a műsor tehát egy óráig fog tartani. A gé- pek új berendezése lehetővé fogja tenni, hogy a képek közötti szünetek minimálisak lesznek. Tervbe van véve minden hónap első csütör- tökjén egy „Uránia” előadás. Erre nézve nagyban folynak a tárgyalások. — A meg- nyitáson jelen lesznek az „Uránia” magyar tudományos színház és a párisi Pathé Fréres cég kiküldöttjei. — A műsor, mint értesülünk mesés lesz.

Menyasszonyok, vőlegények figyelmebe ajánljuk Magyarorszag legna- gyobb ora-, ékszer-, ezüstmű üzletét, mely **Debrecenben a Lőfkovits Art- hur és Társa cég,** hol a legmegbíz- hatóbban és legolesóbban szerezhetik be szükségletüket.

Bolgár kertészet. Az alispáni jelentésről írott referádánkban felkértük alispánunkat, hogy a belterjes gazdálkodás terjesztése ér- dekében járjon el. Felemlítettük a városunk- ban bolgárok által meghonosított konyha- kertészet tanulmányoztatását, amely nagyon szép jövedelmet biztosít. De nem csak ná- lunk van ez így, hanem az egész országban. A földművelésügyi miniszter a napokban egyik felhívásában rámutatott arra, hogy a bolgár kertészek, a városok közelében va- lamely folyó vagy tó partján primitív viz- emelő-kerekekkel 10—20, sőt 100 kat. hold- nyi területen kis csoportokban dolgozva, ta- vasztól őszig ellátják a városi és falusi piacot kerti termékekkel. Őszi leszámolás után pe- dig szépen hazaviszik a százazekat. — Ezt mindenki tudja, arról azonban nem tudunk, hogy hány magyar ember akarta már ezt a csendes és biztos keresetmódot eltanulni és utánozni. A földművelésügyi kormány buzdi- tásával és támogatásával egyes kincstári te- lepesek megpróbálkoztak már a bolgár-rend- szerű kertészkedéssel, de ez csak a kezdet kezdete. Az embereknek nincs még gyakor- lati jártasságuk s a mit tudnak, azt csak lopva lesték el a bolgároktól, a kik titkolják tudásuk fogásait. A vállalkozási hajlandóságot növelni fogja az utmutatások, a legszükségesebb eszkö- zök (vizemelő-kerekek, melegágyi berendezé- sek stb.) adása által. Így remélhető, hogy a nép érdeklődése mohón fordul majd ez új kereseti forrás felé. A kollektív vállalkozás és kitartó társas munkálkodás volt a bolgárok sikereinek egyik fő titka. A bolgár tiz faluból valókól is megcsinálja a szövetkezetet; a mi népünk ha egy faluból való is, tizfelé dolgozik, min- denik a maga szakállára. Ha a bolgár ker- tészetben összehasonlítjuk a bolgár és a magyar mivelesi rendszert, a következő kü- lönségek látjuk: példának okáért 20 hold- don 10 magyar család tiz külön kertgazda- ságot kezd, Ugyanezt 10 bolgár család együtt művelik. Amazok tiz konyhán főznek, tiz asszonnyal, ezek egy közös konyhán élnek s a főzés egy emberüket vonja el a vállalat kö- zös munkájától. Tiz magyar 20 lovat, tiz kocsit tart, ezek 2 kocsit s hat lovat és így tovább. A tiz magyar piacra megy, csekélyebb meny- nyiségű termékkel. A tiz bolgár legfőbb két piacra megy, természetesen nagyobb mennyiségű termékkel. De ne higyük, hogy ez a kertészkedés csakis a bolgár szövetke- zés módjára lehet jövedelmező. Érdeemes ebbe a vállalkozásba kezdetben egyesenként is be- lemenni. Mert, ha ezt csak szövetkezet kere- tében volna lehetséges, ugy csakugyan soha sem fogunk belé. a minthogy máig is parla- gon hagyták ezt a vállalkozást. Előbb egyes vállalkozókat kell nevelnünk s azután a kor- mány a szövetkezésben is segítse őket, mint a hogy most a termelés megindításában se- gíti. A már működő magyar öntöző-kertésze- ink legfőbb baja a járatlanság ebben a speci- ális kertészkedés fogásaiban. Ez az oka, hogy többen abbahagyták, másnak adták át tele- peiket.

A külügy kormány igénybevétele. A ke- reskedelmi és ipari szaktestületek, valamint az egyes hazai cégek külkereskedelmi ügyek- ben fenforgó panaszait gyakran a közös külügyminiszterhez intézik. Ez az eljárás nem tekinthető megfelelőnek, mert a diplomá- ciai közbenjárás elrendelése előtt a külügy- miniszter a magyar kormány álláspontját kikéri. Erre való tekintettel a keresk. mi- nister figyelmezteti az érdekelteket, hogy a panaszok az illetékes magyar ministeriumnál nyújtandók be.

Katonának nem jó lenni, de azért elmu- száj menni, — mondja a népdal. A hatóság pedig megkezdte a jövő évi sorozás előké- születeit. A hirdetési oszlopokra nagy plaká- tokat ragasztatott ki, melyben felhívja az ér- dekelteket a nov. végéig való jelentkezésre s egyben kitanítja a kedvezményekre.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszü- neti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerár- tan. — Ára övegentét 4.— koron.

Necrolog. Őszinte részvétellel fogadtuk ama gyász hírt, hogy ballai *Ballay Jenő*, a magyar szőlősgazdák országos egyesületének tevékeny titkára, közgazdasági kiváló író, a királyi magyar természettudományi társulat rendes tagja, e hó 29-én, 29 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése általános részvét mellett ma délután ment végbe. Nemesak vigasztalhatlan családja, de a tudományos élet is sokat veszített elhunytával. A megholdoguliban Ballay Győző kir. járásbíró feledhetlen fiát gyászolja.

Hullaszállítás. Venczelly Mihálynak a Morgó temetőben eltemetve volt hulláját a család felásatta és e hó 28-án Pintér István temetkezési vállalkozója útján Budapestre szállította.

Megégett gyermek. A kellemetlen időjárás a gyermekeket szobafogságba kényszeríti, akik ottan is folytatják pajkoskodásukat. Mogyoróson ennek a következtében égett össze és halt meg Varga Béla, János nevű 2 éves gyermeke, aki gyufát kerítve játszott szülei távollétében. A szülőknek a maguk részéről is ajánljuk a gyermekek feletti fokozottabb felügyeletet, mert a kicsikéket érő balesetért a törvény is kérdőre vonja őket, amelynél azonban nagyobb büntetés az anyai szív fájdalma.

Az egyesült osztrák hajózási részvénytársaság megküldte a kamarának a külföldi viszonylatokra szóló tarifáit. Ezek az érdeklődőknek rendelkezésére állanak a kamaránál, mely felvilágosítással szolgál Szabolcsmegyéből a kikötőkig kívánt fuvardíjakról is.

Öngyilkosság. Kányáron Barta Lajos gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát.

A katonaság új egyenruhája. A hadügyminisztérium legközelebb megfogja engedni, hogy a katonatisztek szürke egyenruhát viseljenek. A színnek a legénység ruházatának színével egyeznie kell. Színmintákat megyékbeli érdekeltek a Monturdepot No. 4. Wien, (Kaiser-Eberdorf) szerezhethetnek be, mivel kerületünkben nincsen lerakat.

Eltűntek. Klein József 27 éves nagyállai kereskedő és Sipos Gyula nyirmadai gazdálkodó nyomtalanul eltűnt.

A légzőszervek megbetegedésénél felette fontos azonnal, mielőtt az első jelek mutatkoznak, óvintézkedéseket tenni, miért is ajánlatos, mindenkor egy hatásos szert készletben tartani, még pedig nem köhögés elleni cseppeket vagy cukorkákat, hanem egy feltétlen segítő háziszert. Mint ilyen legjobban ajánlható a „Sirolin-Roche”, mely számos kórházban lett kipróbálva és a légzőszervek, valamint bronchial-hurut ellen a legjobb hatásnak ismertetett el. „Sirolin-Roche” kevesbiti a köpetet, gyógyítja a gyuladást és egyben előmozdítja az étvágyat is. Minden gyógyszer-tárban kapható.

Ha megbízható órára vagy jó és szép ékszerre van szükséges, és ezt jutányos áron óhajtja beszerezni, úgy forduljon bizalommal **Vrabecz** órás és ékszerészhez (Nyiregyháza Iskola-u: 8) Javításokat pontosan, jutányosan és jótállás mellett készít.

Szövőiskola. A magyar textilipar fellendítése kedvezően hat, hogy Zittauban egy felsőbb szövőiskola működik, melynek igazgatója dr. Schatz Dezső, magyar ember. Most beküldötte a debreceni kamarának iskolája prospektusát, mely az érdeklődőknek rendelkezésére áll a kamaránál. Az iskolának sok magyar hallgatója van. Kívánatos volna, hogy Szabolcsmegyéből is igénybe vennék, mert az itteni kendergyárat szövőteleggé

alakítják át rövidesen, ahol szépen lehet keresni a képesített munkásoknak.

Nyakon csipett utas. Vasárnap este kellemetlen helyzetbe került egy utas, aki taligán jött befelé a vasutól. A szerelők a Julia előtti ivlámpát javították, mi miatt lebecsították azt a magasból. Teljes vágatással hajtott a taligás, amiben a járó-kellők kiabálása sem állította meg. Egyenesen neki vágott a sodronyának, amely teljes erővel rántotta az utas arcába az ivlámpát. Ez nem volt elég, mert a drót az utas és a taligás nyakába akadt, akik csaknem leestek a taligáról. A taligás kieviekéltve a drótok közül, tova hajtott a vele bizonyára jóviszonyban levő utasával együtt. A villamostársaság most nem tudja a kárát érvényesíteni. Máskor legalább nem hagyja a társaság estére a javítást.

Tűzijátékokban ujdonságok Hirschler Mór fűszerkereskedőnél, volt Török Péter-féle üzlet. Ugyanott m. kir. lőporáruda, vadász, flóbert és revolver töltények árusítása.

CSARNOK.

Napló kaukázusi utamról.

Irta: **Hlatky Schlichter Miklós.**

VII/24-én. Reggeli 5 órakor Petroff bácsi előfűtyölte 3 lovát, melyek éjjel elcsatangoltak a szállásunktól, befogott és a derengő világosságban elindultunk. 6 óra után a hegyek mögül elő tűnt a nap korongja és elárasztotta a festő vásznára való vidéket. Csodásan nagyszerű, a maga civilizálatlan vadságában páratlan szépségű volt a harmattól, napfénytől csillogó táj. Rövid haladás után elérkeztünk a Mara torkolatához, itt szakad a Kubánba.

Reggeli után egy orosz katonai uton haladtunk tovább, melyet felváltott déltájban a Kubán mellett elhúzódó, robbantásokkal készített sziklaösvény. Megpihentünk. Ahová csak tekintettünk, mindenütt különös alaku erdős hegyekre, ózondus fenyvesekre, kopár, égis meredő sziklákra esett esodálcózkodó tekintetünk. A hegyoldalokból, szakadékokból szakadékokból számtalan kisebb, nagyobb hegyi patak önti kristály vizét a völgybe, a lent tompoló hatalmas Kubánba, mely táj tékozva, bömbölve hanykolódik sziklaágyában, az örök sziklatömböket ostromolva rohan fenséges lármával hirtelen lejtőjén a sötét fekete mélységekbe.

Egy egy hatalmas gránittömb dacolva ágaskodik ki a vízből, hol a dühös folyó vize a gyémánt ragyogásával, szikláról-sziklára szökkelve török porrá, bevonva az akadékoskodó sziklát csillogó, a szivárvány minden színében játszó harmat fátyollal. É tündérországhoz hasonló vidéken mentünk tovább. 5 órakor áthaladtunk Kardcsurton, majd 7 órakor elértünk utazásunk végeéljút, az említett helyiséggel szomszédos falut Ucskulánt. Egy odatelepedett orosz asztalos mesternél, masztyer Ivan Timotéf Komanoffnál kaptunk egy kis szobát.

Hogy mit fogunk fizetni. arra csak azt válaszolták, hogy arról ilyen helyen, hol minden olyan olcsó, — és egy szobájuk még ugys van, melyet nem használnak, — kár beszélni. Ebben megnyugodtunk az öreg Wasilyevicszt, ki ide hozott bennünket kifizettük, elbucszunk tőle és meghagytuk neki, hogy két hét múlva jöjjön értünk és hozzon magával 5—6 liter „schwül“-t. (Orosz szó bort jelent.)

Ucskulán, a karacsáj-tatárok főfaluja egy bájós völgyben fekszik. Körül óriási hegyek környezik, melyeken a dus, erdős részek a kopárokkal váltakoznak.

Nemesak Ucskulán, hanem általában a karacsáj falvak egyes házakból álló, 15—20 percnyi távolságban levő csoportokból állanak. Az a rész hol mi laktunk mondhatni a legszebb helyen feküdt. Az udvar végénél ömlik egymásba két tajtékzó, zugó kis folyó a Kurzuk és az Ucskulán, így képezik együtt a Kubánt. Oly bömböléssel rohannak tova, sziklamedrükből, hogy éjjel az ágyban (mely mellesleg legyen mondva lópokróccal letakart 2 széles deszkából állt), úgy hangzott, mint a tenger hatalmas mennydörgése, ropogása kajütünkben, a Feketetengeren.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Tizenkét év a Magyar Gazdaszövetség történetéből.

Károlyi Sándor grófnak szoborleplezése alkalmából a Magyar Gazdaszövetség, mint az ő eszméinek letéteményese, kiadta a saját történetét.

A könyv husz értekezését majd ugyanannyi kéz írta, részletesen és alaposan hozzászólván a szövetség széles munkakörének minden ágazatához.

Bernát István a meglakulás történetét mondja el.

G. Ruhland a német agráriusok nevében méltatja a hazai rokonmozgalmakat.

Emőd József bemutatja a gazdavezért az ország különböző városaiban tartott szervezkedő gyűlések keretében.

Dömötör László dr. a szövetség jogpolitikai működését ismerteti s kiterjeszkedik a „Hangya” megalapítására, a szövetségi ügy törvényhozási rendezésére és nemzetközi érintkezéseire; részletezi az uzsoratorvény előkészítése körüli mozgalmak lefolyását, az ingó záloghitel, az otthonvédelem, a végrehajtási törvény és perrendtartás, reformja ügyében indított s azóta már nagyrészt életben is lépett akciókat.

Löherer Andor az ideken kéz térfoglalása elleni küzdelmet írja le, ismételvén Károlyi szálló igéjét: Magyarország legyen a magyaroké!

Jancsó Dezső az agrársajtó fejlődéséről értekezik.

Kodolányi Antal a jogról gazdálkodó pályára lépő számos egyetemi polgár célirányosabb és gyakorlatibb kiképzése érdekében agrárkathedrát sürget az egyetemekre.

Vantsó Gyula dr. a manchesterizmus elleni küzdelmet rajzolta meg, kidomborítván Károlyinak vezérelvén, mely szerint a gazdaságilag erősebb fél tartozik a testvériség és méltányosság erkölcsi félékét alkalmazni önös üzleti törekvéseiben.

Az országban virágzó kétezer hitelszövetkezettről, Károlyinak tényleg legjobban bevált alkotásáról, Ónody Zsigmond rajzol áttekinthető képet. Dr. Horvát János a szövetségi gabonarakárak sikeres működését, árszabályozó befolyását ismerteti. Meskó Pál a földbérleti szövetségeket mutatja be, mint olyan bevált keretet, melylyel a földéhség csillapítható.

Kolozsváry Fajosné sz. Korányi Ilona a Gazdaszövetség által 1904—1908-ban rendezett szociális kurzusok előadásait teszi tömör kivonatolásban könnyen áttekinthetővé.

Förster Lajos a visszavándorlók letele-



Saját gyártmányu glase
bőrkeztük 2 K. 40 fill.

MELLFÜZÖKET (Miedert) mértékszerint jótállással készít

Blumberg József keztyü-, kötszer- és tűzőkészítő

Nyiregyházán, Városház-tér 2. (R. k. Parochia épület.)

pitése körül folyó munkáját mutatja be a szövetségnek.

Németh József a magyar szövetkezeti írók képzésmentét tekinti át. Czettler Jenő dr. a magyar szövetkezeti sajtó irányezsméit fejtegeti. Ugy amint Károlyi nevelő hatása alatt a mai szociáletikai medret lassankint kivájta magának s tartalmas folyóiratokban verseny áll a külföld párhuzamos irodalmával.

Dr. Molnár István a gazdaköröket mutatja be, mint a falusi földművesnek tökéletes polgárrá nevelő önképzőkörét, melyben családi, szakbeli és általános művelődési kérdésekben eszmecsere, kioktatás és társalgás útján, civilizáló hatások alá esik és így önkormányzásra alkalmas, független, értelmes honporgárrá nővi ki magát.

Kolosváryné Korányi Ilona a Magyar Nők Szövetkezeti Ligáját ismerteti, melynek nemes hivatása lenne az értelmiségi nők segítségével a parasztasszonyt és muukásnő a maga otthonában anyai, hitvesi és élettársi kötelességeinek céltudatosabb ellátására kioktatni. Dr. Schandl Károly a főiskolai Széchenyi Szövetségnek csatlakozó munkáját ismerteti s a jó ügynek az ifjuság bevonásával biztosítja a jövőt.

Ez a könyv alkalmas arra, hogy aki a szociáldemokraták romboló munkája ellenében a jogfolytonosság alapján fejlődő társadalomért, különösen annak alsó rétegeiért dolgozni hajlandó, itt megtalálja a már kijelölt, bevált és kipróbált ösvényeket s néhány óra alatt kellemes és tanulságos olvasmányok keretében beilleszkedhetik a népjólét terjesztésére, a közmegelegedettség ápolására és a nyomorüldözés jegyében dolgozó humanisták hadseregében.

A 340 lapos könyv ára öt korona (Szentkirályi-utca 40. sz. Gazdaszövetség.)

M. J.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
HLATKY-SCHLICHTER GYULA.

Valódi Perzsa és Smirna szőnyegek
szoba összekötők, táskák, Caramente függönyök
óriási választékban kaphatók és megtekinthetők
november hó 15-ig
HOFFMANN ARTHUR butorraktárában



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánpótlás van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!



ÓVSZEREK!

Valódi francia és amerikai gyártmány!

Orvosilag ajánlva! Feltétlenül biztos!

Gummi! Eredeti csomagolásban

Á r a k:

12 db finom minőség K 2—4

12 db francia gyártm. K 6—10

12 db eredeti amerika K 10—12

Capot american rövid K 4—6

Halhólyag 12 db finom K 6—10

„Non plus ultra” K 12—16

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban
12 drb K 6.—, 25 drb. K 8.—

Női övszer „Pesarium oculisium” K 3—5

Sérvkötő valódi angol acélrugóval K 7—10

Cs. és kir. szab. Keleti-féle pneumatikus

pelottával egy oldal K 12.—, két old. K 24.—

Ovakodjunk silány utánzatoktól!

Suspensor (herotartó) darabja K 1—2·40

Havibaj-kötő darabja K 5—11.

Haskötő darabja K 7—24. Gummi görcsér-

harisnya darabja K 3—12. Irrigator teljesen

felszerelve, darabja K 5—9.

Uj! „Auto vaginal spray” a legmeg-

bizhatóbb női övszer K 15. Uj!

Szétküldés titoktartás mellett. 20 koronán felüli ren-

delésnél 20 százalék árkedvezmény. Képes árjegyzék

ingyen és bérmentve.

KELETI J. gummiáruk és be-

tegapólosi cikkek

gyára, Budapest, IV., Koronaheroeg-utca 17.

Használt tölgyfa **hordók**

minden nagyságban és gosztenyefa

transport-hordók jó állapotban

jutányos áron eladó

Wolf Lipót Fiai cégnél

Kismartonban, Sopron m.

LICHTMANN VILMOS

cég ajánlja

Nyiregyházán, Széchenyi-tér

3. sz. saját házában épült, dúsan fel-

szerelt gépraktárát, mindennemű külön-

leges — **legkedveltebb** — **gaz-**

dasági gépek és gőzekék

beszerzésére.

Nemkülönben: sok évi — és te-

kintélyes — összeköttetései folytán kü-

lön, jelzálogbanki ügyosztályt vezet in-

gatlanokra nyújtandó legelőnyösebb

törlesztéses kölcsönök megszerzésére,

birtokok eladása, parcellázása, és

ilyenek bérbeadási ügyvitelére.

Állandó butorkiállítás

Glück Jenő butoráruházában,

Nyiregyházán, Pazonyi-utca 10. sz

Minden vevőnek saját érdekében áll, hogy butor szükségletét addig be ne szerezze, míg a nálam lévő legnagyobb választéku, túlhalmazott mennyiségű és legrszolidabb kivitelű izléses, részben saját készítményű **háló, ebédlő, szalon és luxus** butoraimat meg nem tekinti, mely alkalommal az igen tisztelt vevő közönség meggyőződhetik, hogy **üzletem bármelyik fővárosi nagykereskedővel is a versenyt mindenkor kiállja.** Cégem szolid, pontos és legjutányosabb árai folytán már eddig is a legjobb hírnévnek örvend. Hivatkozva ismét a túlhalmazott raktári készletre, mely alkalommal az összes raktáron lévő butoraimat

bámulatatos olcsó áron árusítom

míg a jelenlegi készletem tart.

Teljes tisztelettel

Glück Jenő.

A réz-, vas- és hajlitott fabutort gyári árban árusítom.

KINCSET TALÁLT A GAZDA

a kőbányai

száritott hizósértéstrágyában.

Minden gazdasági növénynél, de különösen

a szőlőben 100% terméstartóbbletet

biztosít. Kérjen saját érdekében mielőbb közelebbi ismertetést, számtalan hiteles szakvéleményt, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR

Bosányi, Schletrumpf és Társa.

Telefon 19.

Mandl Emil szénraktára.

Nyílt egész fuvarokban, avagy
a raktáramban átvéve

100 kg. Porosz szalon-szén	4 kor.	— fill.
100 „ „ téglá-brikett	4 „	— „
100 „ Tatai tojás-brikett	3 „	60 „
100 „ Királdi szén	2 „	40 „
100 „ Vágott fa	2 „	40 „
500 kilogrammnál kisebb tételek	zsákolva	
	20 fillérrel magasabb árban.	

Árverési hirdetés.

A nyiregyházi zálogkölcson-intézet helyiségében folyó évi november hó 11-én délután 2 órakor a ki nem váltott és meg nem hosszabbított, arany, ezüst és egyéb ingó zálogtárgyak, nyilvános árverés útján, törvényesen elfognak adatni. Miről úgy az érdekelt elzálogosítók, mint az árverésen részt venni kívánók ezenel értesítettek.

Nyiregyháza, 1908. október hó 20.

Práger Károly,

zálogkölcson-intézet tulajdonos.

Egy középkoru

gyermektelen nős egyén,
aki már 20 évtől fogva
nagyobb gazdaságokban
szolgált, jó bizonyítványok-
:: :: kal ellátva, :: ::

ttt

tiszti vagy ispáni állást keres.

Cim a kiadóhivatalban.

Szülő oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékeket ingyen és bérmentve küldöm meg aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai síma és gyökeres vesszőkből, a világhírű „Delawaré”-ből 1¹/₂ millió készlet.

Olesó ár és pontos kiszolgálás.

Szűcs Sándor fia szőlőtelepe
Bihardiószeg

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyháza,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Sohiét szappant ha használsz,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét
sajátszerű előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok leggondosabb
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehéreműt!
Megtakarít fáradtságot és veszélyeséget
kíméli emélfogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.



Sirkövek

tíz százalékkal
olcsóbb
mint bárhol.

Nyiregyháza,
Kótaji-utca 5. szám.



Hirdetések

jutányosan fevétel-
nek a kiadóhivata-
ban.

Vas és réz butorok nagy választékban.

Szabolcsvármegye legnagyobb butoráruháza

Nyiregyháza, a Törvényszék mellett

Raktáron tartok a legmodernebb
stilü ebédlő és háló szobákat, saját
készítményű kárpitozott butorokat,
ugymint ebédlő divánok és salon gar-
niturákat a legújabb kivitelben és leg-
jobb minőségben jutányos árak és
pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve.
vagyok

Kiváló tisztelettel

Lefkovits Zsigmond.

Dukes és Herzog

Galgóczi. Budapest.

Telefon: Galgóczi 1. sz. V. Váci-körut 74. sz.
Budapest 88-09. sz.

Czikkeink:

Száritott répaszelet.	Superphosphát
Száritott moslák.	Thomassalak.
Száritott sörtörköly.	Kálisók.
Malátaesira.	Chilisalétrom.
Melasse.	Száritott mar- hatrágya.
Foszforsavas mész.	Trágyagyaps.
Olajpogácsák.	Kénsavas amoniák.
Korpa.	Enyvtelen csontliszt

„Ideál” takarmány répamag.

Lichtenberg Jakab

legnagyobb cipőraktára

Nyiregyháza.

(R. kath. parokhia sarok.)

Mértékutáni megrendelések gyorsan fogantositatnak.

Aki olesón akarja őszi láb-
beli szükségletét beszerezni és
hiányát éri női, férfi- és gyer-
mek cipőknek, avagy férfi- és
gyermek eszímáknak, forduljon
bizalommal hozzám és előre is
biztosíthatom, hogy szolid árak
mellett, pontosan és elsőrangú
készítményekkel fogom kiszol-
gálni. Vidéki megrendelések
pontosan eszközöltetnek.

Magamat a n. é. közönség jóakara-
tába ajánlva, vagyok tisztelettel

Lichtenberg Jakab.

Főüzlet:
Telefon 140.

Nyomda:
Telefon 182.

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája, könyv- és papirkereskedése és könyvkötészete

— Nyiregyháza, Városház-épület. —

TANKÖNYVEK

új és használt állapotban
melyek az összes helybeli tanintézetekben és elemi iskolákban
az 1908—9. tanévben használatni
fognak

a legjobban beszerezhetők.

GUTTMANN HENRIK divatáru üzlete Nyiregyháza.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmal közölni, hogy az őszi szövetek **uri öltönyökre** nagy mennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek, melynek megtekintésére tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel Guttman Henrik.

Az őszi idényre már megérkeztek

KREISLER SIMON

divat és kézműáru üzletébe Nyiregyháza

a legújabb kosztüm-kelmék, flanelek, loden-kelmék,
mosóbarchetek.

Raktáron tartok valódi cérna, damast, gradli és schiffon vásznakot.

A legújabb

angol gyapju kelmék uri- és fiú öltönyökre

nagy választékban.

Továbbá ajánlom kizárólagos szőnyegáru üzletemet ahol mindennemű függönyök, asztalterítők, linoleumok, paplanok, matracok, mesés olcsó árakban szerezhetők be.

Tisztelettel:

Kreisler Simon.

Saját sajtólásu, kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitünőbb minőségű

„BÓNIOL”



(Bejegyzett védjegy)

kókuszszirt árusít az
Első Magyar Kókuszdió Olajgyár
„Bóni” gyártelep és mezőgazdasági r. t.
Nyirbator.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia Nyiregyháza

Allandó raktár
gyászkalapokban

HALMÁGYI SÁMUEL UTÓDA

Nyiregyháza és vidéke legnagyobb női divat és kalap áruháza.

Tokaji-utca 1. sz. (Főtér.)

Különféle
szőrme, muff és boa.

1908.

1908.

Az őszi és téli idényre a legelegánsabb ujdonságok megérkeztek

óriási választékban és bámulatos olcsó árak

mellett kaphatók: szőrme és plüsch kabátok, Ferenc József zsaketek 26 kor.-tól feljebb, városi és utazó bundák, leány és gyermek felöltők minden minőségben.

Párisi modell kalapok!

Párisi modell kalapok!

Bámulatos
olcsó árak!!

A nagyérdemű hölgyközönség b. pártfogását és személyes meggyőződését kérve vagyok kiváló tisztelettel-

Halmágyi Sámuel Utóda.

Női
pongyolák.